

持续深入移风易俗

邵文萍

涵育时代文明风尚

“风俗者，天下之大事，求治之道，莫先于正风俗”。移风易俗是人们有意识促使风俗发生变化的思想观念和社会行动。持续深入移风易俗，是新时代文明实践中心建设的重要内容之一，是社会主义核心价值观在基层落地生根的必然要求，也是加强精神文明建设的重要抓手。

大力开展移风易俗、弘扬时代新风行动，破除陈规陋习、传播文明理念、涵育文明风尚，要具体抓好落实：以抵制天价彩礼、厚葬薄养、大操大办、铺张浪费为着力点，从教育、制度、监督等方面探索常态长效的措施和途径，倡导婚事新办、丧事简办、小事不办，切实减轻群众负担。提倡文明健康绿色环保的生活方式，宣传普及工作生活、社会交往、人际关系、公共场所等方面的文明礼仪规范，广泛开展“文明健康 有你有我”公益广告宣传。推行公筷公勺，提倡文明用餐。

持续深入移风易俗，要抓好示范，发挥党员干部和先进模范带头作用。党员干部要切实提高政治站位，以身作则、率先垂范，自觉抵制不良风气，带头做移风易俗的践行者、监督者、宣传者、引导者，从自身做起，用自己的实际行动来带动自家亲属、影响身边群众，引导人们践行科学文明健康的生活方式，移风易俗树正气，争当崇高道德的践行者、文明风尚的维护者、美好生活的创造者。在推进移风易俗工作中，基层党组织要严格落实党纪党规要求，教育引导广大党员干部带头执行移风易俗相关规定，大力倡导“婚事新办、丧事简办、余事不办”的社会新风，让移风易俗的观念和行动在群众中蔚然成风。

持续深入移风易俗，要立好规矩，制定好“记管用”的村规民约、市民公约，引导群众自觉遵守。移风易俗，必须坚持走群众路线，要依靠和发动群众立足乡土特色，融入传统文化、红色文化、民俗习惯，因地制宜，及时修订完善村规民约、市民公约。村规民约、市民公约既要符合本地的

实际情况，通俗易懂，便于操作，以利于具体问题的解决，也要与时俱进，引入新风尚，及时将社会主义核心价值观和移风易俗等内容融入其中，加强文化引领、强化价值认同、注重实践养成。同时，要广泛、深入地做好村规民约、市民公约宣传工作，让人人知晓、人人自觉践行。并通过教育、规劝、奖惩等措施，引导广大群众将村规民约、市民公约行于习惯、化为风气，让群众真正成为新风尚的制定者、执行者、评议者和受益者，实现自我管理、自我教育、自我服务、自我约束。

持续深入移风易俗，要广泛开展乡风评议，建立完善村民议事会、道德评议会、红白理事会、禁毒禁赌协会等群众组织。各新时代文明实践站要按照“为人正直、办事公道、威信较高、说理能力强”的要求，选拔村内乡老贤、老党员、老模范及群众中德高望重的人员，成立红白理事会、村民议事会、道德评议会等群众组织。同时，要健全完善各组织的工作章程，让移风易俗有章可循，推动婚丧礼俗倡导性标准的执行，依规依纪依法开展邻里互助、道德评议等活动，引导群众自觉践行婚事新办、丧事简办、节庆俭办。

同时，各新时代文明实践站要组织指导各群众组织广泛开展五好文明家庭、星级文明户、道德模范、身边好人、好媳妇、好公婆等各种先进典型评选活动，用身边的好人好事激励、鼓舞、教育群众，传播文明理念，营造文明新风尚，推动精神文明建设高质量发展。

持续深入移风易俗，要普及科学知识，弘扬科学精神，引导群众破除迷信，教育群众自觉抵制腐朽落后文化侵蚀。各新时代文明实践中心(所、站)要运用多种载体和形式，加强无神论宣传教育，帮助群众掌握了解党的宗教政策，防范极端宗教思想和非法宗教势力渗透。要充分发挥科普志愿服务队作用，广泛开展文明实践科普活动，把科普知识送到田间地头、街道社区，提升群众科学文化素质。要通过党员大会、村民代表大会、“小板凳”宣讲、百姓讲堂等向党员、群众广泛宣传移风易俗，普及文明礼仪规范，倡导科学文明健康生活方式，推动移风易俗深入人心、家喻户晓，营造人人向善、积极向上的良好氛围，引导人们改变落后思想，逐步提高文明素养。同时，各地要充分发挥新闻媒体的舆论监督作用，曝光封建迷信、铺张浪费、酗酒赌博、污染环境等不良行为，形成社会舆论压力。

持续深入移风易俗，要倡导文明健康绿色环保生活方式，推动形成节约适度、绿色低碳等生活方式和消费风尚。要围绕世界地球日、世界环境日、世界森林日、世界水日、世界海洋日和全国节能宣传周等，广泛开展形式多样的文明实践主题活动，增强节约意识、环保意识和生态意识。要从文明餐桌、文明出行、文明娱乐、环境卫生、心理健康等方面入手，倡导简朴的生活方式，拒绝奢华和浪费，引导人们做生态环境的保护者、建设者。要积极推动《邵阳市文明行为促进条例》的落实，并发挥文明创建作用，以创建促观念转变、促生活方式改革，引导人们养成文明行为习惯。

持续深入移风易俗，涵育时代文明风尚，是滋润人心、德化人心、凝聚人心的工作，既能够让人们摒弃繁杂仪式，回归真诚交往的本质，又有助于理顺新时代社会文化结构，形成现代文明的生活风尚，让广大群众在物质生活丰富、精神生活充盈的美好生活中，产生获得感、幸福感。这项工作需要全社会同心协力积极参与，以社会主义核心价值观为导向，弘扬时代新风尚，培育文明新习俗，构筑美好生活和文明家园。

“红色桂花”香飘千万家

——大祥区桂花社区新时代文明实践站的特色做法

邵阳日报记者 欧阳德珍 通讯员 芮姿帆 曾军

大祥区桂花社区新时代文明实践站围绕居民所思所盼所求，广泛发动群众成立文明实践志愿服务队，着力拓宽文明实践志愿服务范围，精心打造“红色桂花”文明实践志愿服务品牌，重点开展“红色党员”“红色花朵”“红色物业”文明实践项目，以特色化精准化常态化、高质量高水平接地气的文明实践工作，努力实现打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”。并以“文明实践+”文化建设、便民服务、平安建设、网格管理等模式，全面推进社区建设。

“红色党员”多角度服务群众

桂花社区新时代文明实践站组织辖区党员成立新时代文明实践“红色党员”志愿服务队，通过广泛开展群众喜闻乐见、形式多样、内容丰富的文明实践志愿服务活动，多角度、多层次解决群众需求，激发广大群众参与社会治理的积极性、主动性。

“红色党员”志愿服务队联合社区的市、区共建单位在辖区开展“法律进社区”服务活动，为居民群众提供法律咨询、法律法规宣传、社区事务咨询，已开展活动20余场，免费提供法律咨询3000余人(次)，发放法律法规知识宣传单2万多份，引导群众学法、知法、用法，促进法治社会建设。

“红色党员”志愿服务队每月邀请医疗志愿者在辖区内开展“爱心义诊”活动，为社区慢性病人及老年人检查血糖、血压，进行理疗及健康咨询，已开展活动30余场次，提供义诊及理疗服务2500余人(次)，发放慢性病防治及健康知识宣传单1万余份。

每年的“3.5学雷锋纪念日”、农历二月初二等时节，“红色党员”志愿服务队联合社会志愿者为居民开展义剪、家电维修、家政服务等活动，已开展活动15场，服务500余人。

“红色花朵”全方位关爱未成年人

桂花社区新时代文明实践站联合市妇联、慈善机构、民政部门的文明实践志愿者共同开展“红色花朵”文明实践项目，关心关爱辖区未成年人的健康成长。

“向阳花开”文明实践志愿服务项目，主要通过关爱妇女和未成年人、开展家庭教育指导服务、推动家庭教育工作，为未成年人营造良好的学习生活环境，为培养德智体美劳全面发展的时代新人夯实社会、家庭基础。目前，参与该项目的志愿者达30余人；为社区困难青少年发放慰问品价值20余万元；为社区的高考学子发放

奖金6万余元。

桂花社区新时代文明实践站为丰富青少年的校外文体生活，着力加强青少年健身锻炼场所建设，实践站已建成篮球场5处、室内游泳场1处。在建好场地的同时，实践站已组织辖区青少年开展文艺类、体育类、科技类活动30余场，家庭教育类活动60余次。

“红色物业”深层次提升邻里幸福感

2021年，桂花社区新时代文明实践站整合辖区的和兴怡景小区物业资源，全力打造和兴怡景小区新时代文明实践示范点，并以点带面开展系列新时代文明实践行动，丰富群众精神文化生活，凝聚群众思想共识，有效推进小区精神文明建设，切实提升群众安全感、幸福感、获得感。

和兴怡景小区新时代文明实践点建设了400多平方米的和兴书院，存书1.2万余

册；设置了集文艺活动开展、党的创新理论与惠民政策宣讲、居民议事、民事调解为一体的“居民之家”；建设了新时代文明实践广场等等。小区充分利用这些文明实践阵地举办各类讲座、交流会、邻里节、“我们的节日”等活动，打通服务群众、教育群众、引导群众的“毛细血管”，先后开展“粽”情端午“渔”乐无限”居民趣味活动、邵阳市第二届社区邻里节活动云启动仪式、“强基工程”送春联、“我们的节日”庆元宵等活动，促进邻里和谐，提升邻里友谊。

和兴怡景小区新时代文明实践点还积极开展未成年人活动，促进未成年人思想道德建设，并通过孩子促进邻里感情，先后举行“我给地球添点绿”长卷植物绘公益课堂活动，“传承红色基因 童心向党”活动，体验非遗文化等活动，让孩子们感受中国传统文化的魅力，树立绿色环保意识和永远跟党走信念。



文明实践志愿者陪伴孩子们在和兴书院学习。

“文曲星”倡导新文明

——大祥区西外街社区新时代文明实践站的特色做法

邵阳日报记者 欧阳德珍 通讯员 芮姿帆 曾军

近年来，大祥区西外街社区新时代文明实践站发挥文化引导力、感染力作用，发动群众成立文化文艺队伍，多形式开展文体活动，利用丰富多彩的活动丰富群众生活，促进社区全方位建设。

完善服务机制 加强队伍建设

西外街社区属于邵阳的“老城区”，辖区15分钟便民生活圈内邵阳市第五中学、大祥区人民医院、市不动产登记交易中心等。社区新时代文明实践站坚持把文明实践作为加强和改进新形势下群众工作的重要抓手，在完善与提升文明实践阵地建设的基础上，优化各项机制，并通过“建强队伍，丰富活动”拓展文明实践工作。

西外街社区新时代文明实践站动员并组织辖区有文艺特长与爱好的居民、优秀管理人才、爱心人士等，组成社区新时代文明实践“文曲星”志愿服务队，并成立了文明实践志愿服务领导小组，制定了文明实践制度。“文曲星”志愿服务队组织群众广泛开展文艺、科教、宣讲、帮扶等系列文明实践项目。

西外街社区新时代文明实践站通过建立激励机制，保障文明实践队伍的稳定性与文明实践活动的常态化开展。实践站每半年开展一次表彰活动，表彰社区文明实践工作中有突出贡献的人员，让文明实践者有归属感、荣誉感、获得感，在社区倡导崇德向善、关心集体、

热心公益的良好风尚。

丰富服务活动 延展实践范围

西外街社区新时代文明实践“文曲星”志愿者队伍开展“美化家园”文明实践活动，组织志愿者积极参与小区保洁，维护社区卫生环境，为居民营造一个整洁舒适、健康的生活环境，引导居民养成文明健康的生活习惯。

该站的“平安建设”志愿者小分队，积极参与社区的安全生产隐患排查，常年常态化开展治安巡逻。巡逻过程中，志愿者对不文明行为进行劝导，有力维护社区的文明、安全、稳定。同时，志愿者向居民广泛宣传安全生产生活知识，以及相关法律法规，织密安全防护网。

每个节假日，该站组织志愿者开展关爱帮扶辖区低保人员、困境儿童等特殊人群志愿服务活动，上门询问他们的生活情况，帮助他们整理家务，给他们送去生活必需品等。

社区新时代文明实践站定期为居民提供法律服务、科普宣传、心理咨询、中医问诊等便民服务；每年举办文明实践社区邻里节活动，通过活动加强邻里交流，增加邻里感情，促进社区和谐；寒暑假期间，文明实践站还组织学生开展第二课堂、社会实践、思想道德培育等活动，丰富学生假期生活，创造良好的校外文化教育氛围。

志愿服务精神，有效解决了居民的实际需求，提升了居民的幸福感，促进了城市文明建设。

创新服务理念 打造品牌项目

西外街社区新时代文明实践站在全面落实好新时代文明实践五项重点工作内容的同时，注重“龙头”牵引作用，立足社区实际，着力打造品牌项目。

实践站于2018年成立蓝色音韵艺术团，目前主要成员有42人，大部分为社区有音乐、舞蹈、表演特长的居民。队员们在自娱自乐、丰富自身生活的同时，认真排练节目，积极参与社区文明实践活动，为群众奉献丰盛的精神食粮。近年来，艺术团结合基层治理、禁毒反诈等内容，精心编排了一批优秀节目，巧妙地将党的政策、优秀传统文化、优良道德、社区好人好事等内容融入节目，让群众在看“戏”中接受教育。截至目前，艺术团已为群众“送戏”50余场次，深受群众喜爱与好评。

该站发动社区的退休老年人成立了资江河畔柔力球队，球队在组织队员们打球、练球的同时，经常开展新时代文明实践志愿服务活动，参与社区治理、宣传文明规范，在社区倡导文明健康生活方式，引导社会文明。柔力球队积极参加各类比赛活动，该队表演的柔力球《飞龙二套》和《梅花泪》，在全市比赛中获得一等奖。

丰富多彩的文明实践活动，弘扬了